薛城区不断拓展养老服务的深度与广度,织密全域养老服务网——

2025年9月23日 星期二

让老年人更有幸福感

本报记者 刘振江 通讯员 孔维慧 汪劲韬 刘玮

"以前看病得骑车十几分钟去镇卫生院,现在不出大门就能做针灸、推拿,真是解决了我们老年人的大难题。"住在薛城区 邹坞镇医养康复院区的王奶奶感慨道。

这座占地10000余平方米的院区,既是镇中心卫生院的医养康复院区,也是镇敬老院的"升级版",内设88间标准房、176张普通床位及20张住院床位,配备心电图机、康复理疗设备等医疗设施,24小时有医护人员值班待命。目前有100余位老人在此享受"小病不出院、大病不耽误"的服务。

"为让老人享受到更专业的服务,我们推出两院一体创新模式,组建专业医护团队,与上级医院建立深度合作,每周3天安排专家坐诊,为老人制定'中医+康

复+养生'的个性化护理方案。"邹坞镇医 养康复院区负责人魏勇介绍。

除了健康保障,院区对老年人的生活 照料同样细致入微。中午11点,食堂飘 出中药膳的清香,工作人员崔微微介绍: "今天准备了山药炖鸡和红枣小米粥,都 是根据老人们的体质特点搭配的。"午后 的休闲娱乐室更是热闹,几位老人围坐桌 前专注下棋,院区定期安排电影放映、文 艺汇演,还专门开设手工课,让老人们彻 底告别"孤寂养老"。

从基层医养院区的贴心守护,到高端康养中心的品质升级,薛城区始终围绕老年人多元化需求,不断拓展养老服务的深度与广度。在亲和源康养中心,李大爷说起这里的生活,脸上满是笑意:"住进来

就不想走了!这里有人帮着拿快递、测血压,没事还能和老伙计们唱歌写字,比在家还滋润。"一旁的周大娘回忆起康养中心为她准备的生日宴,仍激动不已:"活了这么大年纪,第一次过这么热闹的生日,戴'皇冠'、吹蜡烛,还有义工表演节目。"

作为薜城区高端康养服务的标杆项目,亲和源康养中心构建起覆盖生活、医疗、精神的多元化服务体系。唱歌、练字、舞蹈等日常文化活动丰富多样,每月老人生日宴、重大节假日的联欢活动也从未缺席。在这里,党员干部化身"生活照料秘书",帮老人代办快递和子女进行视频通话。与区人民医院合作建起医务楼,日常测血糖、健康查体在这就能完成。腿脚灵便、有手艺的老人自发组成"服务

团",帮高龄老人打饭、陪独居老人聊天。 "目前580张床位已全部满员,累计服务2100位老人。我们建立并落实多元 化服务体系,通过精准化与个性化服务, 为老年人提供高品质的康养保障。"亲和 源张程说。

无论是基层医养院区的"兜底保障",还是高端康养中心的"品质升级",背后都离不开薛城区对养老服务高质量发展的统筹推进。"今年是养老服务高质量发展攻坚年,我们始终秉持政治领航、基层为要、安全为本的原则,扎实推进康养片区打造、老年助餐保障、安全水平提升三大攻坚行动,有力推动养老服务工作提质增效。"薛城区民政局副局长何瑞国表示。

山亭交通运输局为群众出行筑牢安全屏障

本报山亭讯 近期雨水增多,山亭区 交通运输局集中力量全域排查、快速处置、 强化预警,实现了隐患动态清零,提升了应

急响应能力,为群众出行提供安全保障。 该局聚焦秋雨秋汛易诱发安全问题的 重点区域,重点对公路弯道、坡道、桥梁 等易发隐患的关键节点,以及临水临崖路 段、山区公路边坡等薄弱部位安全隐患开 展"拉网式"排查,逐一建立隐患台账,逐项明确整改措施、责任人和整改期限,实行清单化管理、闭环式整改。严格落实"即查即改、立行立改"工作要求,分类分级推进整改。现场能够整改的轻微隐患立即整改;需协同或限期整改的,通过"隐患整改交办单"明确责任主体和整改时限,跟踪督办;在未完成整改的路段规

范设置临时警示标识,加强巡查值守,提醒车辆注意避让,有效防范安全风险。截至目前,累计处置隐患点30余处,修复路肩边坡5处,补设标识标志31处,安装修复护栏360余米,施划标线3500余米,隐患按期整改率达100%。

依托"气象+交通+应急"三位一体协同预警机制,山亭交通运输局及时向运

输企业发布秋雨秋汛提示与风险预警信息,强化物资储备,提高应急保障能力,截至目前,已储备装载机、挖掘机等大型机械设备14台,调配应急运输车辆20辆,备足防汛沙袋100个。严格执行24小时值班值守,确保突发情况下第一时间启动应急响应,为群众出行筑牢安全屏障。

铭记抗战历史 传承抗战精神

今年是九一八事变爆发94周年。9月 18日,枣庄职业学院开展了一堂别开生面 的"九一八"抗战专题大思政实践活动。

学生们表示,要把"抗战精神"与 "砺技报国"紧密结合,让红色基因融入 技能学习,为建设社会主义现代化强国贡献自己的力量。 (盛春雷 摄)



热线追踪

市中鑫城路、纽斯漫商业街交通整改扎实推进

"执法缓冲期"违停车辆不予以行政处罚

本报市中讯 近日,有市民向《市长上线》栏目反映远航未来城小区门口的鑫城路,(南北走向)与纽斯漫商业街(东西走向)存在车辆乱停乱放、交通秩序混乱及安全隐患问题,希望完善区域监控设施。9月18日,记者在市中区鑫城路与纽斯漫商业街交会处看到,原位于此处的转盘已经清理完毕,新增了交通信号灯以及监控设备,两条路也重新改造并通行使用。据悉,交通整改工作正分阶段推进,监控启用与违停治理方案已明确。

鑫城路与纽斯漫商业街毗邻远航未

来城小区,周边居民出行需求大,此前 因车辆无序停放,不仅影响群众日常通行,还存在安全隐患。为解决这一问题,相关部门先对周边交通状况展开调研,随后联合多部门制定整改方案:一方面推进道路改造,优化通行环境;另一方面加强临时停放治理,规范车辆停

市中区公安分局交通管理大队指挥 中心主任陈秋阳告诉记者,为进一步解 决该路段违停车辆问题,交警部门会同 住房建设部门对该路段进行实地勘查, 结合道路实际情况,已在道路周边安装 违停抓拍设备,按照相关法律法规已于8月27日向社会公示并于9月1日起执行对纽斯漫商业街(华山路至鑫城路)、鑫城路(文化路至龙头路),采取禁止机动车停放的交通管理措施。现阶段违停抓拍设备已调试完毕,8月27日至9月1日为提醒告知期,通过宣传引导,告知车主两条路段不允许随意停放。为提升执法人性化水平,新增的违停自动抓拍设备将设立"执法缓冲期"。自9月1日起一个月内,对于违停车辆只通过短信和拨打电话的形式告知违停驾驶员尽快驶离,暂时不予以行政处罚;缓冲期结束后,

将依法全面启动处罚程序。

针对居民关心的"交通混乱是否改善针对居民关心的"交通混乱是否改善"问题,陈秋阳表示,目前整改已初见成效,上下班、上下学高峰期的车辆乱停现象有所缓解,道路通行效率得到提升。后续还将根据前期工作推进情况及群众反馈意见,进一步优化方案,比如联合相关部门增设临时停车位,尽可能满足居民停车需求,减轻区域停车压力。同时,执法人员会同步开展巡逻劝导,尤其在早晚高峰及学校、幼儿园上下学时段,加大巡查力度,交通疏导,缓解拥堵。

百米井下书写奉献之歌

——记山能集团优秀共产党员、蒋庄煤矿生产准备工区副区长王海龙

本报记者 刘振江 通讯员 李平

从一名普通职工到技术骨干,再到工区副区长,自参加工作以来,他始终勤勉尽职、积极进取,以饱满的工作热情、扎实的工作作风,诠释了"干一行、爱一行、精一行"的敬业精神,今年荣获了山东能源集团优秀共产党员称号。他,就是蒋庄煤矿生产准备工区副区长王海龙。

扎根一线的"拼命三郎"

"哪里最困难,哪里就有王区长的身影。"这是职工对他的一致评价。安撤工作是煤矿生产的"咽喉工程",时间紧、任务重、风险高,尤其是受地质条件影响时,更是面临着严峻考验。在63下01-2工作面安装和83下05工作面撤除期间,现场面临巷道狭窄、顶板破碎、支架受压变形等难题,王海龙连续一个月吃住在矿,每天盯靠在安撤迎头最前线。在一次

回撤作业中,液压支架陷入底板淤泥,常规方法难以拖出,若不及时处理将影响整个生产接续。王海龙连夜组织技术骨干研究方案,带领职工采用"垫板+千斤顶"组合救援法,连续4天坚守现场,最终完成四个循环的撤安任务,为矿井争取了宝贵时间。

2023年以来,他累计休班不足40 天,用"老黄牛"般的奉献精神,确保了 矿井生产接续的顺畅。

统筹全局的"一线指挥官"

工作中,王海龙以"安全第一、质量为本"为核心,建立健全工区安全管理制度,推行"网格化"安全责任体系,将安全责任细化到每个岗位、每名职工。在133上01工作面安装ZC3800/22/40D型支架时,面对135架的大工作量和复杂

地质条件,他亲自制定施工方案,优化工 序衔接,实现了"零事故、高质量"安装 目标。

数据是最好的成绩单。2024年至今,在王海龙的带领下,工区先后完成了103下02工作面86架支架安装、13上09工作面96架支架回撤等16个工作面安撤任务。在31603工作面回撤102架支架时,他创新采用"分组包干、动态考核"机制,提前3天完成任务,为后续工作面开采赢得了主动。职工们感慨地说:"王区长总能把'不可能'变成'可能',跟着他干,我们心里踏实。"

安撤工艺的"行家里手"

"煤矿生产安撤工艺日新月异,只有不断充电,才能带领团队走在前列。" "安撤工作要'少吃苦头,多找窍门'。" 时间主动钻研综机安撤领域的新技术、新工艺。在技术实践中,他注重从现场实际问题出发,坚持"问题即课题"的工作思路,经常带领技术骨干深入安撤一线,针对传统工艺中效率低、风险高的环节开展专项攻关。在133上01工作面安装ZC3800/22/40D型支架时,面对支架重量大、安装空间受限、运输距离长的难题,他组织团队反复研讨,创新采用"模块化组装+分段推进"工艺,将单架安装时间缩短近2小时。

这是王海龙的创新理念。他经常利用空余

新攻关小组",定期组织技术研讨和经验分享会。在他的带动下,工区先后完成"支架回撤防倾倒装置改进""液压拔销装置"等10余项创新成果,提升了工区整体技术水平。

台儿庄文化盛宴送下乡

本报台儿庄讯 秋风送爽,好戏开场。9月13日,台儿庄区2025年"一村一年一场戏"文化惠民工程正式拉开帷幕,为乡村百姓带来了家门口的精彩演出,将优质文化资源送到了群众身边。

此次惠民演出活动,是该区丰富农村群众精神文化生活的 重要举措,旨在深入实施"文化润区"战略,持续叫响"台城 有戏 四季满意"文化品牌,提升基层群众的文化获得感与幸 福感。为保证演出质量,前期通过严格选拔,最终6个优秀庄 户剧团脱颖而出,参与到本次"一村一年一场戏"的演出中。

活动启动后,这些庄户剧团将带着精心编排的节目,深入全区各个行政村巡回演出。演出节目内容丰富多样,涵盖了戏曲、歌舞、小品等多种艺术形式,既有传统经典戏曲选段,也有展现新时代农村风貌的原创小品和歌舞。截至目前已完成30场演出,每到一处,都受到村民们的热烈欢迎。

(记者 岳娜 通讯员 张严新)

峄城区总工会打造 全时段职工"暖心家园"

本报峄城讯 近年来,峄城区总工会聚焦职工"工余"与"假期"生活,精准对接需求,构建起涵盖文体活动、兴趣培训、公益课堂在内的多元化活动矩阵,成了深受职工喜爱的"暖心家园"与"精神文化驿站"。

记者在峄城区工人文化官采访了解到,针对广大职工"上班没空学、下班无处去"的普遍痛点,他们利用工作日下班后的晚6点至8点时段,开设了八段锦、瑜伽、健身操等多个项目,让职工们在忙碌工作之余得以放松身心、培养爱好、拓展社交。目前,已累计开展"晚间课堂"38期280余课时。他们还充分利用周六、周日的全天候时间,积极整合优质资源,精心推出"周末课堂",服务项目涵盖非遗手作体验、亲子互动活动等。同时,利用法定节假日,开展特色活动,让职工沉浸式体验家门口的文化服务,不断丰富职工及其家庭的业余文化生活。现如今,"周末去工人文化官"已成为众多职工家庭休闲娱乐的热门选择。

值得一提的是,为解决职工寒暑假子女"看护难"问题,工人文化官创新开展"工助未来·爱心托管"服务。该服务采用"才艺拓展+思想启迪"模式,开设创意美术、无人机、科学实验等特色课程,目前已累计开展10期75班次,服务职工子女300余人次。 (记者 林冬冬 通讯员 孙华羽)

龙阳镇以优质公共服务 绘就民生幸福底色

本报滕州讯 龙阳镇聚焦居住环境、社会治安、社会帮扶、基本医疗、基础教育和文体生活六大重点领域,以暖心服务推动镇域基本公共服务水平稳步提升,让发展成果惠及千家万户。

龙阳镇扎实推进居住环境、社会治安和社会帮扶"三项工作"。加快莲微绿道、龙岭路西延等重点工程建设,全年新修道路50余公里,完成9.2公里环湖路建设,启动9.8公里龙湖路建设。配备894名保洁员和公益岗人员每日进行环境维护,完成清洁取暖改造2050户,补植苗木6000余棵。深化"雪亮工程"建设,全镇56个行政村配备智能摄像头400余台,实现实时预警功能。落实各项帮扶政策,2025年新增低保86人、五保12人,慈善救助34人,为孤困儿童提供免费托管服务720余人次。

该镇还全力推动基本医疗、基础教育和文体生活"三个提升"。完成3所村卫生室升级改造,镇卫生院建设智慧健康驿站,开展免费"两癌"筛查和老年人健康查体,获评国家卫健委2024年度"优质服务基层行"表现突出机构。教育方面,1人获评省特级教师,33人教师团队荣膺"齐鲁最美教师团队",龙阳学区应邀在《光明日报》教育家论坛分享经验,普惠性幼儿园覆盖率提升至65%。文体生活方面,开展文化下乡、公益电影放映、全民阅读、民俗展演等活动300余场,有效丰富群众精神文化生活。

通过一系列扎实举措,该镇持续提升镇域基本公共服务水平,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。 (记者 **孙守生** 通讯员 **王玉登**)

涧头集镇无花果产业链引来农户慕名"取经"

本报台儿庄讯 近日,在涧头集镇贾桥村鲁兴果蔬种植专业合作社无花果种植基地里绿意盎然,硕果盈枝,呈现出一派丰收景象。该基地王明龙通过发展特色种植,规模种植无花果已达十余亩,并积极探索烘烤加工,实现了自身增收致富,吸引了众多外地农户慕名观摩"取经"。

种植基地内,一排排无花果树长势喜人,成熟的果实散发着甜蜜的香气。种植户王明龙正忙碌着向前来学习的农户们讲解修枝、施肥、病虫害防治等关键种植技术。他从最初的尝试到如今的规模化种植,积累了丰富的实践经验。王明龙告诉记者,基地现在主要种植波姬红和巴郎奈,波姬红产量高、颜色好、口感也好,很受欢迎,很多种植无花果的前来参观指导、交流技术。现在种植规模十余亩,以后再扩大种植规模。在无花果育苗园,来自外地的农户们认真聆听、仔细观察,他们对王明龙的慷慨分享和种植成效赞不绝口。来自峄城区徐楼新村的村民李凤说:"通过王老师的细致讲解,她了解了无花果的种植要求,通过学习,她对种植无花果充满信心。"(记者 王兆虎 通讯员 刘广全)



9月18日,滕州公安部门在北辛街道中心幼儿园赵王河园开展消防疏散演练活动,整个过程中,全程紧张有序。此次演练以"沉浸式"教育强化了师幼防灾减灾能力,为构建平安校园奠定了坚实基础。 (记者 王龙飞 通讯员 唐丽华 颜鹤 摄)

苏河湖生态环境 促

化进人与自然

和谐共